



# 致敬劳动者 奋斗正当时

## 劳模风采



新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

尊敬的各位来宾，大家好，欢迎来到敦煌国际会展中心！我叫李彩芸，很荣幸为大家做讲解服务。”

身着制服、笑容亲切的李彩芸从容地站在参观者面前，作为敦煌文博投资有限公司项目运营部场务会务讲解，这样的开场白，她早已烂熟于心。

### 认真对待每一次讲解

在李彩芸的工作手册里，密密麻麻记录着每一次讲解的“用户画像”：政务团的讲解侧重、研学团的知识储备、老年团的体力节奏……

“不同的参观对象对讲解知识的接受程度和需求不一样。”李彩芸告诉记者，在每次讲解前，她都要详细了解讲解对象的特点，对展厅内容进行梳理，精心设计讲解方案，力求让每一位参观者都能更直观、更深入地了解展厅展馆的深厚内涵。

面对老年游客，她特意放慢语速，预留休息时间；遇到研学团队，她将“壁画临摹”“沙画创作”等课程融入讲解，让历史和现实深度融合……

“我想让每一位客人，来一次敦煌就爱上敦煌。”20年来，这句话是镌刻在李彩芸心中的誓言，始终指引着她前行。

2005年，刚毕业的李彩芸怀着对敦煌文化的深情、对家乡的眷恋，投身导游行业。“能把家乡的故事讲给更多人听，是一件无比幸福的事。”

在做导游时，她将每一次带团讲解都看作一次文化传播的过程。从行程规划到食宿安排，从景点讲解到应急处理，始终以“家人般的关怀”对待每一位游客。

有一次带团过程中，一名游客意外摔倒导致骨折。面对紧急情况，李彩芸迅速运用急救知识进行初步处理，同时第一时间联系医院，并全程陪同就医。在医院里，她忙前忙后，照顾游客饮食起居，安抚情绪。直到第二天家属赶到，看到家人被照顾得很好，家属紧紧拉着李彩芸的手，感激之情溢于言表。

在李彩芸看来，一场完美的旅行，不仅是欣赏风景，美好回忆也是重要一环。这份无微不至的服务和关怀，为很多游客留下了美好的记忆，也让她与游客结下了深厚情谊，不少游客行程结束后和她成了朋友，还纷纷推荐亲朋好友参加她的旅行团。

### 从讲解中不断学习

圆满完成各类讲解，收获各界好评。这份游刃有余的背后，是二十年如一日的自我雕琢。

敦煌文化浩如烟海，前往敦煌的游客，大多怀着对河西走廊和丝绸之路的向往，他们之中不乏文化底蕴深厚的游客，这无疑增加了李彩芸的工作难度。

“我的大脑是一个‘文化存储器’，每天都要进行知识的存储、更新、删除。”李彩芸笑着形容自己。为了能更好地应对各种讲解需求，她不仅将讲解词背得滚瓜烂熟，还要不断学习相关知识。

会展中心常设的敦煌文化主题展、彩陶展等展厅，对李彩芸来说，不仅是展示文化的窗口，更是学习的课堂。她穿梭其中，深入挖掘背后的故事、讲述其中的价值，将古老建筑的精妙、民俗风情的独特，转化为生动有趣的讲解。

“每次讲解都是一种学习。”李彩芸感慨地说。游客眼中的好奇和思索，总能为她打开观察敦煌的新视角，让她对敦煌文化有了更深刻、多元的理解。

即便如此，她也会遇到知识盲区。“这种场合也不少。”李彩芸说，常常会有游客问到她不知道的知识点，每当这时，她会坦诚地告诉游客：“这一点我并不是很熟悉，您知道的话咱们可以探讨一下。”之后再仔细查阅资料、请教老师，为下一次讲解作好充分准备。

二十年来，李彩芸坚守讲解岗位，凭借扎实的专业功底、精湛的讲解技巧和谦逊好学的态度，赢得了游客的高度赞誉，成了“全国百万英才计划金牌导游”。

2020年初，她积极参与并主导注册成立了敦煌市导游协会。从一线导游转型为管理者，李彩芸重视导游人才培养与发展，先后培养优秀导游100余名，成为传播敦煌文化的重要力量，为敦煌旅游业发展注入了新活力。

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会举行，李彩芸被授予“全国劳动模范”荣誉称号。荣誉是鼓励、更是鞭策，她深知推动敦煌旅游业发展任重而道远。

从古老的莫高窟壁画，到神奇的鸣沙山月牙泉；从历史悠久的阳关古道，到充满现代气息的敦煌国际会展中心，李彩芸正在用自己的方式，全方位宣传、展示着敦煌文化的魅力。

**编者按** 在乡村振兴的主战场，他们躬身实干，带领乡亲们奔向幸福生活；在传播敦煌文化的道路上，他们严谨认真，架起交流对话的桥梁；在城市环境清洁一线，他们默默劳作，用心守护“一方净土”……他们身处不同岗位，却以同样的执着和热忱践行着劳模精神、劳动精神、工匠精神。在“五一”国际劳动节到来之际，本报记者走近3位全国劳动模范，记录他们在平凡岗位上的点滴故事，展现他们兢兢业业、锐意进取、无私奉献的动人风采，以此向每一位辛勤劳动的奋斗者致敬！



①李彩芸(中)为研学团学生讲解。  
②马银萍(右)在田间地头和农户探讨种植问题。  
③王永刚准备开始工作。

本版图片均由受访者提供

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

凌晨5时，天色未亮，武山中荷环境管理有限公司垃圾处理厂铲车司机王永刚已经到达工作岗位。他迅速换上工作服，仔细巡查垃圾车辆进出是否安全、垃圾面是否压实、排洪渠道是否畅通……

这些检查工序，是他每天工作前的必备流程，虽然枯燥却容不得半点差错。

### 每个岗位都得有人干”

“再往前一点。”

“好，倒。”

做好准备工作后，清运车辆陆续抵达垃圾处理厂，王永刚一边指挥，一边合理安排着当天的垃圾填埋面积。

一年365天，每天都有百余辆垃圾车运来近140吨垃圾，这些都需要及时处理。

垃圾处理场环境恶劣、气味难闻，尤其是夏天，铲车驾驶室里，温度常常高达40摄氏度。

“有时候熏得透不过气，就把车开到风大的地方，让自己缓一缓，再继续回去工作。”王永刚说。

面对这样的工作强度和工作环境，王永刚十余年如一日地坚守。有人问他，是怎样在这种难以忍受的环境中坚持下来的，他的回答简单却有力：“每个岗位都得有人干。”

2011年，新建的武山县城区垃圾处理场需要几名工人从事垃圾填埋作业。这项工作不仅需要会开铲车，而且要面对恶劣的工作环境。王永刚得知情况后，主动请缨，“之前在部队就学过铲车，想着工作也不难，就接下来了。”

“工作中有没有遇到困难？”

“那都不算啥，但要说难忘的，还是遇到雨雪天气的时候。”王永刚回忆说。

2018年7月中旬，武山县遭遇大暴雨。晚上，王永刚躺在床上，听着窗外的雨声，心里却一直惦记着垃圾处理场的排洪沟。“要是被堵了，水排不出去怎么办？”

他迅速穿好雨衣，冒着倾盆大雨赶到场里，发现排洪沟果然被堵住了。他立即和其他干部职工一起，砸开排洪沟口，再用手扒拉开垃圾。

雨水污水湿透了全身，脚底划破也全然不顾。

在大家齐心协力下，排洪沟终于通畅，确保了垃圾处理场的安全运行。

王永刚不怕苦、不怕累、不怕脏，数不清有多少次在垃圾堆里推车，数不清有多少次用双手清理被垃圾堵塞的水沟。

而每当说起这些，他总是轻描淡写地说：“为了让城市更清洁，脏点累点没关系。”

### “要干就干到最好”

上午11时，所有的清运车辆将垃圾堆放完毕，偌大的垃圾处理场，只剩王永刚一人。

开上碾压机，将垃圾推平压实，再开上铲车，将垃圾分类填土掩埋。

为了不耽搁工作进度，王永刚每天上班都会带上午餐。中午，他就在场地附近简单用餐，吃完后便立刻接着干。

“每个人身上都有着各种责任，我的责任就是让城市远离垃圾的困扰。”王永刚说。

在工作中，他摸索出了“先推后埋”的垃圾处理新思路。这一想法得到了认可和推广，不仅提高了工作效率，减少了环境污染，还为单位节约了大量资金。

“都是为了把工作干好，自己多费点心没关系。”王永刚的想法说起来简单，但做起来却不简单。他几乎把所有的业余时间都投入到了铲车操作业务能力的提升上。

随着城市生活垃圾的增加，工作难度也在加大，铲车的铲斗老化，影响施工进度，王永刚暗下决心，一定要对原有铲车铲斗进行技术改造。

他一边虚心向老师傅请教，一边刻苦钻研，同时研究电焊的工作原理。

有人开玩笑说，“咱就是一个铲车司机，操那份闲心干嘛呀？”每逢这时，他总是淡淡一笑，心里却想着：“我是一名退伍军人，退伍不褪色，只要和业务相关，就得钻研。”

功夫不负有心人，经过多次实践，王永刚学会了电焊技术。这不仅提高了他的工作效率，延长了机器使用寿命，还为单位节省了设备购置和维修费用。

下午1时，垃圾场填埋区已经看不见垃圾，也几乎闻不见异味，王永刚又开上铲车去取土，为明天的工作做准备了。

干一行，爱一行，钻一行。凭着这股钻劲，王永刚已经成为了集电焊工、电工、管道工、水暖工于一身的“多面手”。

在4月28日举行的庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，王永刚被授予“全国劳动模范”荣誉称号。

## 「村干部就是要全力为大家服务」

——记全国劳动模范、镇原县临泾镇席沟圈村党总支书记马银萍

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

从早到晚忙碌奔波，心里装的全是村里的事……说起庆阳市镇原县临泾镇席沟圈村党总支书记马银萍，村民无不竖起大拇指。

“作为村干部，必须要为老百姓干点啥，要不就是白干了。”马银萍总是把这句话挂在嘴边，也用实际行动践行着对村民的承诺。

### “尽全力服务大家”

从白手起家的致富带头人，到带领全村奔向幸福生活的村党总支书记，马银萍始终将“尽全力帮助大家”作为第一追求。

这份助人的热忱，早在马银萍童年时期就已生根发芽。

“小时候看电影，特别希望自己能成为帮助他人的英雄。”马银萍笑着回忆，“没想到，我的‘英雄梦’竟然是从养猪开始实现的。”

2006年，马银萍返乡发展生猪养殖，她一头扎进养殖技术的学习中。凭借着能吃苦、肯钻研、不服输的劲头，养猪场从最初的几头猪，发展到2009年存栏300头的规模。

“年纪轻轻，竟然能把猪养得这么好！”村民们纷纷前来取经，马银萍毫无保留，“倒豆子”般将养殖技术和经验倾囊相授。

手把手教技术、24小时在线解答问题……看着大家的养殖陆续有了起色，马银萍心中充满了成就感，也更加坚定了和大家共同致富的决心。

2016年，带着这份决心，她担任了村党总支书记。尽管要放下自己苦心经营的养殖事业，但她常说：“当村党总支书记能帮助更多人，责任更重，意义更大。”

上任之初，马银萍便把发展产业作为头等大事。针对群众缺资金、缺技术、缺经验的难题，她创新推出“赊猪苗、赊饲料、跑贷款”的工作模式，挨家挨户做技术指导、抓疫病防治、联系销售，席沟圈村养猪产业很快发展了起来。

“这些年，马书记低价提供猪苗、搞防疫，为我省下了3万多元！”席沟圈村村民席贵平感慨道。

在马银萍的带领下，席沟圈村养殖业蓬勃发展：建成养猪专业合作社4家、养鸡专业合作社2家、养牛专业合作社1家，养殖暖棚超过100座，发展规模养殖户40余户，养殖业年收入突破600万元。

同时，她积极推动种养结合，发展地膜玉米、绿色西瓜、林下养鸡等产业，既解决了养殖污染问题，又为村民节约肥料成本近百万元。

### “当好群众贴心人”

席沟圈村下辖11个自然村，基础设施薄弱，936户村民的出行难题，一直是马银萍的心头大事。

“要致富先修路！”马银萍深知，乡村要振兴，基础设施是关键。

近年来，她四处奔走争取项目，累计争取资金1000多万元，新修村组沥青路10公里、水泥路2.5公里、砂石路21.8公里，彻底打通了乡村发展的“最后一公里”。

“今年村子里还剩最后2.5公里路没有修。”马银萍告诉记者，今年的目标是将这些路修好，让群众出行更加便捷。

在日常工作中，马银萍常常走进农户家中和村民促膝交谈，掌握情况、了解困难，村里每家每户的情况她都了如指掌。

她常说：“村干部的工作就是‘从群众中来、到群众中去’，只有真正走近群众，才能知道他们需要什么，才能更好地为他们服务。”

在村里，马银萍发现留守妇女和老人收入微薄。为此，她积极引进服装分厂，通过计件制为村民提供稳定就业岗位，组织发展刺绣产业，帮助30多名妇女实现家门口就业。

在马银萍看来，乡村振兴不仅要让村民的口袋“富起来”，更要让大家都的脑袋“富起来”。

她坚持党建引领，创新实施自治、法治、德治“三治融合”的乡村治理模式。

通过修订村规民约、开展道德评议，引导村民崇德向善；建立“群众点单、干部接单”服务机制，变“坐等上门”为主动服务；组织实施街道排洪工程、建立卫生管理制度，让昔日脏乱差的街道焕然一新。

如今的席沟圈村，产业兴旺、道路畅通、环境优美，村民们脸上洋溢着幸福的笑容。2022年，席沟圈村被司法部、民政部命名为“全国民主法治示范村”；2023年，被省委省政府评为“省级文明村”。在4月28日举行的庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，马银萍被授予“全国劳动模范”荣誉称号。

从养殖能手到治村先锋，马银萍用实际行动诠释了一名基层干部的责任与担当。在乡村振兴的道路上，这位始终把群众事放在首位的村党总支书记，正带领着席沟圈村的乡亲们，向着更加美好的明天稳步前行。